

## Письма с фронта

Миновал день радости и скорби, день Великой Победы, но неутраченная боль той войны продолжает жить в сердцах ветеранов, их сыновей, внуков. Как отголоски ее, как горькая память тех грозных лет – письма – весточки с фронта, бережно хранимые в каждой семье, где они есть. В майские дни их чаще обычного доставали из заветных шкатулочек, с трепетом всматриваясь в размытые временем и слезами строки. Сегодня наш внештатный корреспондент Л. В. ЕСАУЛКОВА предлагает читателям небольшую подборку фронтовой почты. За скупыми солдатскими письмами встает облик одного из тех, кто ценой своей жизни отстоял Родину.

Немногие сохранили потускневшие листочки-треугольнички. Там же, где их уберегли, они стали семейной реликвией. Беру в руки маленькую, 2х3, фронтовую фотографию. Лица военных плохо различимы, но владелец этого сокровища Вячеслав Тимофеевич Меньшиков, угадав скорее сердцем, кого я ищу, показывает: «Вот мой отец, погибший в сорок третьем». Более полувека хранятся у него письма отца. Писем немного, и все написаны в коротких промежутках между боями. Но в них – бодрость духа, уверенность в победе, тревога за судьбу семьи. Из писем жене Ксении Федоровне:

«Привет, Ксения! Также моим малышам. Письмо твое получил и очень рад, что вы живете хорошо, здоровы. Сынок Юра что-то нарисовал на конверте, а что нарисовал – так и не написал. Ему ведь уже и в школу пора. Ксения, я сейчас на Западном фронте. Дорогая, ты сообщаешь, что у вас там беспокоятся о положении на фронтах. В особенности о юге. Беспокоятся – это значит надо еще лучше работать и больше давать продуктов для фронта, а значит, не паниковать. Мы твердо уверены в своих силах. Враг уже захлебывается в своей крови от славных защитников Сталинграда...»

Такие вот бодро-оптимистические письма шли с фронта. Обратим внимание и на то, что жена сообщала мужу: живется ей хорошо. А каково ей было в эвакуации с тремя малышами-дошкольниками? Каждый ли вечер она ложилась спать, съев хоть крошечку хлеба? Был ли час и день без тревог и слез о муже?

Матери и жены солдат военной поры! У кого же брали вы уроки мудрости? У кого учились вы бесконечному терпению? А как надо было верить и любить, чтобы, сохранив письма любимого человека, передать их сыновьям как самую дорогую семейную реликвию, воспитав в детях глубокое уважение к памяти всех павших на той войне и вернувшимся с полей сражений.

Вячеслав Тимофеевич бережно протягивает мне три пожелтевших от времени письма, обернутые в целлофан. В них – тоска о детях, слова любви и благодарности молодой жене, взвалившей на плечи все тяготы военной поры и беспокойство о родных. «Вот и Лукьян ранен, сообщи, как его здоровье...» «Насчет отпуска, Ксения,

где это ты вычитала, что можно получить отпуск? Такое горячее время, некогда отдыхать в отпуске. Нужно воевать до момента полного освобождения нашей земли от проклятого врага».

Автор этих строк, Тимофей Алексеевич Меньшиков, ушел на фронт в 1942 году, а до призыва в армию служил в частях НКВД. Семья Меньшиковых жила тогда в Мончегорске Мурманской области. Он мечтал вырастить сыновей достойными людьми, дать всем высшее образование. Пуля убила его мечту. Погиб Тимофей Алексеевич 17 октября 1943 года, похоронен в деревне Щитцы Гомельской области. Спустя два дня после его гибели пришел приказ о награждении орденом Красной Звезды и присвоении ему звания капитана. Скупые строки похоронки сообщили семье: «Погиб в бою за социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив героизм и мужество».

Одна половинка наградного удостоверения хранится у Вячеслава Тимофеевича, другая – у старшего брата. Отец их был награжден двумя орденами Красной Звезды и орденом Красного Знамени. А мечту погибшего мужа пришлось претворять в жизнь Ксении Федоровне. Вырастила замечательных сыновей, всем дав высшее образование. Старший, Юрий, работает госинспектором в Ижевске, средний, Владимир, – прокурор Ижевска, полковник, старший советник юстиции. Младший, Вячеслав, закончил Московскую Академию МВД СССР и безупречно отслужил в органах четверть века. Сейчас он – начальник одной из жилконтор ЖКУ АО «БАЗ».

Да не оскудеет земля русская славными воинами, преданными Родине до последнего вздоха. Пусть же их добрые всходы – сыновья – несут и берегут честь и славу своих отцов, передавая ее своим детям как самое святое в жизни.

Есаулкова, Л. В. Письма с фронта : [участник Великой Отечественной войны Тимофей Алексеевич Меньшиков, г. Краснотурьинск] / Л. В. Есаулкова // Заря Урала. – 1995. – 20 июня (№ 73). – С. 2.